
EXPUNERE DE MOTIVE

Secţîunea 1:
Ordonanţă de urgenţă pentru modificarea şi cpmpletarea unor acte normative

Secţiunea a 2-a:
Motivul emiterii actului normatîv

2.1. Sursa proiectului de act normativ
Proiectul   de   act   nomativ   este   iniţiat   de   Ministerul   Economiei,   Digitalizării,
Antre renoriatului i Tuismului.
2.2. Descrierea situaţiei actuale
În contextul regional geopolitic actual, marcat de instabilitate şi amerinţări multiple ^m
proximitatea României, este esenţial ca ţara să îşi întărească capacitatea de apărare. Acest
lucru este necesar nu doar pentm a proteja interesele esenţiale de securitate naţională, ci
şi  pentm  a-şi  respecta  angajamentele  intemaţionale  asumate  în  cadrul  NATO  şi  al
Uniunii  Euopene.  Aceste  structuri  impun  standarde  ridicate  în  ceea  ce  priveşte
interoperabilitatea şi capacitatea de reacţie militară. Investiţiile în industria de apărare
devin o prioritate strategică în contextul SAFE. Acestea ar trebui să se concentreze pe
modemizarea  echipamentelor  militare,  dezvoltareq  de  noi  tehnologii  de  apărare  şi
creştereacapacităţiideproducţieintemăaechipamehtelormilitare,respectivconstruirea,
modemizarea,  reconversia şi  extinderea capacităţii de producţie şi/sau servicii pentru
apărare de interes strategic pentm securitatea naţioi}ală. Această abordare nu doar că va
spori  securitatea  naţională,  dar  va  contribui  şi  la  creşterea  autonomiei  strategice  a
României în cadrul alianţelor sale.
Proiectele   de  inffastmctură  necesare   dezvoltării   continue   şi   durabile   a  industriei
naţionale de apărare constituie o prioritate strategidă la nivel naţional, ^mtrucât asigură
satisfacerea interesului esenţial de securitate simultan cu asiguarea dezvoltării bazei de
producţîe  a îndustrieî naţîona]e  de  apărare  a Românîeî  şî  cu  susţînerea  comunîtăţî]or
locale,  îmbunătăţirea  condiţiilor de trai  şi  dezvoltârea  economică pe temen  lung.  În
consecinţă este necesară adaptarea legislaţiei pentm a răspunde în temen util cerinţelor
şi provocărilor actuale în vederea implementării în cF3l mai scurt timp a investiţiilor, prin
atragerea  de  fondui  europene,  direcţionarea  de  fonduri  naţionale  şi  atragerea  unor
investitori privaţi.
Mediul  de  securitate regional  şi  intemaţional  este ,marcat  de  escaladarea  conflictelor
amate din proximitatea graniţelor României, de int6nsificarea şi extinderea conflictului
armat din Orientul Mijlociu, precum şi de manifesţarea tot mai fi.ecventă a atacurilor
hibride  ^mdreptate  ^impotriva  unor  sectoare  esenţia|e  ale  economiei  naţionale.  Aceste
situaţii pot  conduce  la perturbarea interesului  esenţial  de  securitate,  cu efecte  directe
asupra sigurmţei naţionale.
Astfel, se impune o intervenţie legislativă de urgenţă ^m vederea asiguării cadrului legal
necesar şi  protejării  interesului  esenţial  de  securitate  al ţării.  Aceste  măsuri  ar trebui
implementate rapid şi eficient, având ^m vedere că sepuritatea României şi capacitatea sa
de a răspunde la ameninţările exteme sunt legate în mod direct de nivelul de pregătire şi
dotare a forţelor sale armate. Consolidarea industriei de apărare nu numai că va întări
postura de apărare a României, dar va contribui şi la securitatea colectivă euopeană,
consolidând ii în cadrul NATO



Prin  propune  se  propune  modificarea  OUG  57/2015,  în  vederea  alinierii  cadrului
normativ cu specificul contractelor de lungă duată, astfel încât operatorii economici să
poată justifica avansul ^m maxim 5 ani faţă de ma*mul de 3 ani cât prevede în prezent
legislaţia ca fiind posibilă.

Cu referire  la  dispoziţiile  articolului  19  alineatul  (1)  din Legea nr.  307/2006  privind
apărarea împotriva incendiilor, republicată în Mopitorul Oficial al României, Partea 1,
nr.297din17aprilie2019,cumodificărileşicompletărileulterioare,literar]6fomularea
în vigoare nu face distincţie ^mtre spaţiile închise sau deschise şi nici cu privire la cele cu
destinaţia de unitate de alimentaţie publică în care, prepararea hranei se face cu flacără
deschisă în prezenţa publicului.

Modificarea.  articolului  LVIIl  din  Ordonanţa  de  T]rgenţă  a  Guvemului  nr.  107/2024
pentm  reglementarea  unor  măsuri  fiscal-bugetar6  în  domeniul  gestionării  creanţelor
bugetare şi a deficitului bugetar pentni bugetul geperal consolidat al României ^m anul
2024, precum şi pentm modificarea şi completarea unor acte nomative are la bază o
necesitate  reală  pentm  ^mdeplinirea  activităţilor principale  ale  Depozitului  central  de
arhivă.

Schemele de sprijin stabilite prin Ordonanţa de urgenţă a Guvemului nr. 27/2022 privind
măsurile  aplicabile  clienţilor  finali  din  piaţa  de  energie  electrică  şi  gaze  naturale  în
perioada  1  aprilie 2022-31  martie 2023, precum  şi pentm modificarea şi  completarea
unor  acte  normative  din  domeniul  energiei  şi  respectiv  Ordonanţa  de  ugenţă  a
Guvemului nr.  6/2025 privind măsurile aplicabile !clienţilor fmali din piaţa de energie
electrică în perioada 1 aprilie 2025-3 0 iunie 2025, respectiv măsurile aplicabile clienţilor
finali din piaţa de gaze naturale ^m perioada  1  aprilie 2025-31  martie 2026, precum şi
pentm modificarea şi completarea unor acte nomative din domeniul energiei, presupun
efectuarea unor plăţi semnificative din bugetul de stat, pe baza unor date şi documente
complexe fimizate de beneficiari şi supuse verificării de către ANRE şi alte instituţii
competente.  În practică,  au fost identificate situaţii în care există neconcordanţe între
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clar    de     intervenţie,     ^m     sensul     suspendării    totale     sau    parţiale     a    plăţilor,
autorităţile/instituţiile publice pot fi puse în situaţia de a continua efectuarea plăţilor chiar
şi atunci când există un risc evident de prejudiciere a bugetului de stat.

Alte   dispoziţii   propuse   vizează  existenţa  unei   Situaţii   extraordinare,   generată  de
constrângerile temporale impuse la nivel european, respectiv termenul de 31 august 2026
pentm îndeplinirea tuturorjaloanelor şi ţintelor şi termenul de 30 septembrie 2026 pentni
transmiterea ultimei cereri de plată. Aceste temene, sunt fixe şi nu pot fi prelungite, iar
nerespectarea lor conduce la pierderea totală sau pariială a fondurilor alocate României
prin PNRR.

2.3. Schimbări preconizate
Având în vedere  dispoziţiile art.  346  din Tratatul de fimcţionare  a Uniunii Euopene
(TFUE),  potrivit  cărora  orice  stat  membru  poate |ua  măsurile  pe  care  la  consideră
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respectivele măsuri să nu distorsioneze concurenţ; pe piaţa intemă pentm produsele ce
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creează vulnerabilităţi privind securitatea naţională, este necesară modificarea cadrului
legal  incident realizării  exproprierii,  cu luarea în| considerare  a faptului  că în fondul
legislativ actual există OUG 73/2025 privind unelei măsuri pentm realizarea de investiţii
în  domeniul  securităţii  naţionale  prin  asiguarea ,unor  condiţii  optime  dezvoltării  de

proiecte ale operatorilor economici  din industria |de apărare.  Prin proiect se propune
modificarea şi completarea Legii 255/2010  şi OUG 73/2025, astfel încat proiectele de
investiţii ^m domeniul securităţii naţionale să se pqată realiza, cu consecinţa creării sau
dezvoltării de capacităţi din industria de apărare.

Nomele de modificare se raportează la operatori declaraţi ca fiind strategici prin hotărâre
a   Guvemului,   ale   căror   active   fimcţionale  trebuie  menţinute   şi   valorificate   fără
dezmembrare şi fară schimbarea destinaţiei lor.       i
Prin activ fimcţional al unui operator economic stabilit ca fiind de interes strategic prin
hotărâre a Guvemului, în sensul prezentei legi se ^mţelege ansambluri de bunuri mobile
şV sau imobile care pot fiincţiona unitar şi care servesc realizării investiţiei d.e interes
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secuităţii naţionale, prin hotărârea Guvemului prin care se declanşează procedua de
expropriere se aprobă şi lista bunuilor mobile care fac parte din coridorul de expropriere
şi pentru care, expropriatorul estimează despăgubirile pe baza unui raport de evaluare
realizat de către un evaluator autorizat. Potrivit proiectului, coridorul de expropriere va
cuprinde toate bunurile imobile şi mobile aferente activului fimcţional al operatorului
economic  stabilit  ca  fiind  de  interes  sriategic  prin  hotărâre  a  Guvemului,  pe  baza
acordului de cooperzffe încheiat ^m acest scop.
Modificările  propuse  pentm  OUG  73/2025   au  drept  scop  menţinerea  unor  active
fimcţionale  ale  unor  operatori  economici  declaraţi  ca  fiind  de  interes  strategic  prin
hotărâre  a  Guvemului  ^m  circuitul  economic  fară  afectarea  caracterului  acestora  de
ansamblu.  În  situaţia  ffagmentării  interesul  esenţial  de  securitate  al  statului  poate  fi
afectat prin lipsirea industriei de apărare de capacităţi necesare în contextul geopolitic
actual.
Proiectul nu îşi propune afectarea creditorilor, 1imitele valoarii la care pot fi preluate
activele  fimcţionale în procedua  falimentului  se  individualizează prin memormdum
aprobat de Guvem, titlul de proprietate reprezentându-l procesul verbal de adjudecare,
în acord cu prevederile generale în materie.
Activul   fimcţional   astfel  preluat  va  trece  în  proprietatea  privată  a  statului   şi  ^m
administrarea ministerului de resort prin aprobarea iunei hotarari de Guvem, iniţiată de
ministerul de resort. În prealabil Guvemul va stabili oportunitate măsurii şi mandatul
ministemlui de resort prin memorandum avizat de CSAT, pe baza unei analize prealabile
economico-financiară,tehnică,juridicăşideoportuhitatecareincludecelputinimpactul
social şi asupra mediului de afaceri, impactul asuprai mediului concuenţial (împreună cu
autoritatea  de   concuenţă),   evaluarea  costurilor  işi   beneficiilor  asupra  domeniului



economic^mcareseîncadreazăactivităţilepersoanîijuidicecedeţineactivulfimcţional,
însoţită de testul investitorului privat prudent, stabilirea interesului esenţial de securitate
care impune luarea măsuii. Aceşti paşi prealabili au rolul asiguării proporţionalităţii
măsuii şi a caracterului adecvat al acesteia.
Activele pot fi  constituite  ca aport la capitalul  sbcial al unei  operatorului  economic/
societăţii, în înţelesul atribuit acestora prin OUG 73/2025.

Prin modificarea propusă la art. 35 din OUG nr. 57/2015 privind salarizarea personalului

plătit  din  fonduri  publice  în  2016,  prorogarea  unor temene  şi  unele  măsuri  fiscal-
bugetare, se extinde temenul de justificare a avansurilor acordate fimizorilor la 60 de
luni -adaptare necesară pentni contracte cu producători străini de produse de apărare.
Temenul de justificare a avansurilor se extinde de la 36 de luni (situaţia actuală) 1a 60
de luni -necesar pentm contracte cu ciclui lungi de producţie, precum cele de produse
de apărffe.
Refomularea livrării pemite recepţia independentă a componentelor parţial finalizate
ca  bunuri  nefimcţionale,  pentm  a  pemite  efectuarea  de  plăţi  intermediare  confom
progresului real al producţiei                                         ,

Cu referire la  dispoziţiile  articolului  19  alineatul  (1)  din  Legea m.  307/2006  privind
apărarea împotriva incendiilor, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea 1,
nr. 297 din 17 aprilie 2019, cu modificările şi completările ulterioare, litera r]6 intervenţia
legislativă nu modifică fondul reglementării şi nici sfera de aplicare a interdicţiei, ci are
un caracter de precizare şi sistematizare a conţinutului nomativ, prin reformularea unor
elemente deja existente şi completarea acestora acolo unde fomularea anterioară putea
genera ambiguităţi. Astfel:
/        se detaliază explicit natua activităţilor interzise, prin corelarea terininologică între
„articole pirotehnice" şi utilizarea „flăcării deschise" ^m scopuri de ambianţă, decor sau
divertisment, pentm a evita intepretările restrictive sau incomplete;

/        se structurează mai clar domeniile de activitate vizate, prin enumerarea expresă a
destinaţiilor relevante (cultură, turism, comerţ, alimentaţie publică), fără a extinde sfera
iniţială, ci doar pentm a asigura o identificare mai facilă a situaţiilor ^m care noma este
aplicabilă;

/        se  clarifică  includerea  spaţiilor  temporare  închise  cu  pereţi,  precuin  corturile
destinate organizării de evenimente, ^m linie cu formularea anterioară, eliminând orice
dubiu privind aplicabilitatea ^m aceste cazuri;

/        se introduc delimitări punctuale sub  foma unor excepţii clar definite, exclusiv
pentm situaţii uzuale şi limitate (lumânări pentm tqrturi aniversare şi prepararea hranei
în prezenţa consumatorului), în scopul evitării unor |interpretări excesive ale interdicţiei,
fără a afecta regimul general de securitate la incendiu.
Astfel,  se  umăreşte  consolidarea  cerinţelor  de  cl,aritate,  precizie  şi  previzibilitate  a
nomei juridice, astfel cum rezultă din jurisprudenţ+ Curţii Constituţionale a României,
în sensul în care destinatarii legii trebuie să poată înţelege fără echivoc conduita impusă.



Totodată,  intervenţia  legislativă  contribuie  la  uiiifomizarea  practicii  de  aplicare  şi
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autorităţile comp etente.

PropunereademodificareaartLVIIldinouGld7/2024arelabazăonecesitatereală
pentru   ^mdeplinirea   activităţilor  principale   ale   Pepozitului   central   de   arhivă   din
umătoarele considerente :

- numărul mare de petiţii adresate instituţiei ca urmare a intrării în vigoare a Legii

nr. 130/2020 pentm completarea art. 5 din Decretul-lege nr. 118/1990 privind acordarea
unor  drepturi  persoanelor persecutate  din  motive  politice  de  dictatura  instauată  cu
începere de la 6 martie  1945, precum şi celor deportate în străinătate ori constituite ^m

prizonieri,  dar  şi  presiunea  creată  de  aplicarea  efectelor Legii  nr.  360/2023  privind
sistemul  public  de pensii,  au  avut ca efect mutarea  activităţilor specifice  domeniului
arhivistic pe plan secund, deoarece o parte importantă din personalul propriu al unităţii
a migrat către activitatea de rezolvare a petiţiilor.   Odată cu intrarea în vigoare a celor
două  legi,  Depozitul  central  de  arhivă  a primit  spre  rezolvare  142.114  petiţii.  Orice
^mtârziere ^m soluţionarea petiţiilor adresate Depozitului central de arhivă a amplificat

nemulţumirea persoanelor care ar fi trebuit să beneficieze de prevederile legilor anterior
amintite astfel că acestea au apelat la instanţele de judecată pentru a scurta timpul de
aşteptare. A rezultat un număr semnificativ de procese, parte din ele având ca rezultat
obligarea  la plata de  despăgubiri  în  favoarea petenţilor creând  şi  un  impact negativ
nejustificat asupra imaginii instituţiei şi a Ministerului Apărării Naţionale.
-   personalul unităţii încadrat pe perioadă nedeteminată este subdimensionat faţă de
statul  de  organizare aprobat,  existând numeroase fimcţii  de personal  civil  contractual
neîncadrate ®osturi blocate) confom prevederilor legale ^m vigoare.
-  păstrarea,  conservarea,  gestionarea  şi  valorificarea  unei  cantităţi  de  aproximativ

100.000   metri   liniari   de   arhivă,   reprezentând   fonduri   mhivistice   de   o   valoare
excepţională,  documente  cu  caracter  unic,  aparţinând  fondului  arhivistic  naţional,
relevante pentru memoria instituţională şi istoria Amatei Române,  care,  ca umare a
legilor  reparatorii  politico-sociale  emise  începând  cu  1990,  a  rămas  la  stadiul  de

prelucrare din decembrie  1989, astfel că într-o proporţie de 90°/o se află ^mtr-un stadiu
incipient   de   prelucrare   arhivistică,   respectiv   neinventariat,   selecţionat,   expertizat
arhivistic, declasificat, ceea ce grevează punerea în circuitul public şi ştiinţific, aflat ^m
diverse  stadii  de  uzură  fizică,  fiind  afectat  de  trecerea  timpului  şi  de  manipularea
excesivă.

Pentrurealizareaacestorobiectiveesteneces,LăprelungireaAnexeitemporarede
60 de fimcţii, la statul de organizare al Depozitului central de arhivă „General Grigore
Constandache", fimcţii care sunt necesare săfie^mcâdrate
ale căror contracte de muncă au temen de expirare

cu persoanele din statul anexă,
iunie 2026. Subliniem că personalul
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înseamnă respectarea strictă a cerinţelor de secuitaţe, nomelor şi proceduilor inteme.



Reglementarea propusă introduce posibilitatea suspendării plăţilor ^m situaţiile în care
sunt identificate nereguli  sau  indicii  relevante  privind nelegalitatea  sau netemeinicia
sumelor solicitate  la decontare,  inclusiv  ca umiare  a  infomaţiilor primite  de  la alte
autorităţi sau a existenţei unei situaţii ^m care a fost declanşată umărirea penală. Măsura
are caracter preventiv şi umăreşte protejarea fondurilor publice, fără a avea natura unei
sancţiuni,  fiind aplicată exclusiv ^m scopul  evitării  efectuării unor plăţi necuvenite de
către instituţiile care au competenţa efectuării plăţilor, respectiv Ministerul Energiei şi
ANPIS, prin act administrativ.
De  asemenea,  măsura are  caracter temporar şi  se  aplică exclusiv pe  durata necesară
clarificării situaţiei, ceea ce asigură respectarea principiului proporţionalităţii şi evitarea
transfomării acesteia într-o sancţiune implicită. Reluarea plăţilor se realizează imediat
ce cauzele care au deteminat suspendarea încetează, fie ca umare a clarificării situaţiei
de fapt, fie prin înlăturarea riscurilor identificate. Perioada maximă de suspendare nu
poate depăşi un an de zile.
În paralel, se instituie suspendarea de drept a procedurii de verificare ^m situaţia ^m care
este dispusă ^mceperea urmăririi penale pentm fapte care au legătură directă cu datele şi
documentele  supuse  verificării.  Această  soluţie  este justificată  de  necesitatea  evitării
unor concluzii administrative care ar putea intra ^m contradicţie cu soluţiile care pot fi

pronunţate în cadrul umăririi penale.   Suspendarea operează de la momentul luării la
cunoştinţă de către autoritatea competentă şi se menţine până la finalizarea procedurii

penale,  prin  clasare  sau  prin  pronunţarea  unei  soluţii  definitive,  asigurând  astfel  o
corelare directă între procedura administrativă şi cea judiciară.
Măsuile propuse  au  ca efect  consolidarea mecanismelor de  control  asupra utilizării
fondurilor  publice,  reducerea  riscului  de  plăţi  nelegale  şi  creşterea  disciplinei  ^m
raportarea datelor de către beneficiari. Totodată, acestea contribuie la o mai bună corelare
între proceduile administrative şi cele judiciare, asiguând un cadm coerent şi eficient
de intervenţie în situaţii de risc, fără a aduce atingere prezumţiei de nevinovăţie şi rară a
restrânge nej ustificat drepturile beneficiarilor.

Distinct faţă de cele enunţate, având în vedere:
-  necesitatea  modificării   şi  completării  cadrului  legal   care  să  pemită  fmalizarea

proiectelor  finanţate  din  fondurile  exteme  nerambusabile/rambusabile  din  cadrul
Mecanismului  de redresare  şi rezilienţă, ^m  corelare  directă  cu îndeplinirea ţintelor şi

j aloamelor aferente reformelor şi investiţiilor,
- orizontul de timp deteminat, respectiv 31 august 2P26, dată până la care a fost asumată
îndeplinirea  a  385  jaloane  şi  ţinte  asociate  investiţiilor-cheie  şi  refomelor  majore
aferente  celor  şase  piloni  principali  stabiliţi  prin  Regulamentul  (UE)  2021/241   al
Parlamentului  European  şi  al  Consiliului  din  12  februarie 2021  şi  calendarul  asumat

pentm  atingerea jaloanelor  şi  ţintelor  din  cadrul  Planului  naţional  de  redresare  şi
rezilienţă al României, precum şi angajamentele asumate în implementarea acestuia,
- necesitatea finalizării implementării reformelor şi investiţiilor până la data de 31 august
2026 şi a depunerii ultimei cereri de plată până la 30 septembrie 2026 şi minimizării
riscului  pierderii  totale  sau  parţiale  a  contribuţiei  financiare  în  cazul  neîndeplinirii

jaloanelor şi ţintelor,



- necesitatea reglementării de urgenţă a unui cadni unitar privind închiderea financiară,
controlul, recuperarea sumelor şi durabilitatea inv6stiţiilor şi/sau a proiectelor finanţate
din Planul Naţional  de  Redresare  şi  Rezilienţă,  qât şi  a responsabilităţilor  diferitelor
structui implicate,

prin proiect se propune introducerea a două articole noi, care să deroge de la cadrul legal
incident.
Adoptarea actului nomativ în regim de ugenţă est? deteminată de existenţa unei situaţii
extraordinare, generată de constrângerile temporal6 impuse la nivel european, respectiv
temenul de 31  august 2026 pentru ^mdeplinirea tutŢiror jaloanelor şi ţintelor şi termenul
de 30 septembrie 2026 pentru transmiterea ultimeii cereri de plată. Aceste temene sunt
fixe şi nu pot fi prelungite, iar nerespectarea lor cohduce la pierderea totală sau parţială
a fondurilor alocate României prin PNRR.
În absenţa unei intervenţii legislative imediate:
- nu pot fi asigurate condiţiile pentru finalizarea în temen a proiectelor finanţate;
- este afectată capacitatea autorităţilor de a gestiona coerent procesul de închidere şi de

a demonstra îndeplinirea jaloanelor şi ţintelor în relaţia cu Comisia Europeană.

A. Având în vedere faptul că legislaţia actuală nu prevede utilizarea excedentului pentru
finanţarea  cheltuielilor  cu  rambusarea  ^imprumuturilor  contractate  şi  a  dobânzilor
aferente,  derogarea propusă pentm anul 2026  are  ca obiectiv asigurarea lichidităţilor
necesare  rambursării  împrumuturilor  şi  dobânzilor,  evitarea  blocajelor  financiare  şi
crearea spaţiului bugetar necesar finanţării cheltuielilor curente de fimcţionare.
8.  Totodată,  în  ceea  ce  priveşte  operatorii  economici  care  comercializează  angro
exclusiv vinuri sunt, de regulă, distribuitori ai producătorilor de vinuri, care în calitate
de antrepozitari fiscali au deja obligaţia constituirii de garanţii. Nivelul accizei pentm
vinuri este redus, deci riscul fiscal este scăzut.
Peste  90°/o  din cramele  din România au vechime considerabilă (construite înainte de
1990); nivelul de risc la incendiu este, structural, minim sau inexistent.
C. Totodată, modificările propuse la art.  169 din Legea nr. 207/2015 privind Codul de

proceduă fiscală au ca obiectiv consolidarea cadrului legal privind gestionarea riscului
de  rambusare  necuvenită  a  t"ei  pe  valoarea  adăugată,  prin  creşterea  flexibilităţii
administrative şi adaptarea instrumentelor de control la dinamica fenomenelor de fi.audă
flscală.
În prezent, mecanismele de identificare şi gestionare a riscurilor asociate rambursărilor
de TVA  sunt limitate la situaţii  expres prevăzute  de lege,  ceea ce reduce  capacitatea
autorităţii fiscale de a reacţiona rapid la tipologii noi de risc şi la scheme de ffaudă în
continuă evoluţie.  Având în vedere  complexitatea) şi  caracterul  dinamic  al  fi.audei  ^m
domeniul  TVA,  este  necesară  instituirea  unui  cadm  mai  flexibil,  care  să  permită
detalierea şi actualizarea operativă a criteriilor de risc.
Prin modificarea art.169 alin. (4) lit. d), se creează posibilitatea ca alte situaţii relevante,
din care rezultă riscul de rambusare necuvenită a TVA,  să fie stabilite prin ordin al
preşedintelui A.N.A.F., în baza analizelor de risc realizate la nivel instituţional. Această



abordare permite adaptarea rapidă la noile tipare de 6omportament fiscal neconfom, rarăafinecesarămodificareafi.ecventăalegislaţieipri+are.

De asemenea, modificarea alin. (7) asiguă corelarea; nomiativă şi instituţională, stabilind
în mod explicit că procedura de aplicare, precum şi şituaţiile suplimentare de risc, vor fi
detaliate   prin   ordin   al   preşedintelui   A.N.A.F.;   în   condiţii   de   transparenţă   şi

predictibilitate.                                                                        |
D. Au fost identificate situaţii în care activităţile ai fost desfăşuate anterior datei de 1
ianuarie 2024, iar facturile aferente acestora nu au fpst emise în timp util pentru a putea
fiplătitepânăla31decembrie2023,ne^mcadrându|2020.se în perioada de eligibilitate 2014-

Beneficiarii acestor proiecte sunt UAT-uri sau asoqiaţii ale acestora, al căror buget nu

poate acoperi cheltuieli de o asemenea anverguă di;n surse proprii - motiv pentru care
se impune includerea posibilităţii finanţării acestor ţheltuieli în cadrul OUG nr. 9/2025.

1

1

2.4. Alte informaţii *)
Secţiunea a 3-a:Impactulsocioeconohic **)

3.1. Descrierea genera]ă a beneficii]or şî costurîlqr estîmate ca urmare a intrării în
vigoare a actului normativ
Proiectul de act nomativ nu se referă la acest domeniu.
3.2. Impactul social                                                           |
Proiectul de act nomativ nu se referă la acest domehiu.
3.3. Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fuhdamentale ale omului
Proiectul de act nomiativ nu se referă la acest domehiu.
3.4. Impactul macroeconomîc                                     'ProiectuldeactnomativnusereferălaacestdomeLiu.

3.4.1. Impactul asupra economîei şi asupra princiba]Îlor îndicatorî macroeconomici
Proiectul de act nomativ nu se referă la acest domeriiu.

3=€.î2e.c[mTE%catcut,na::p:t:vmneud::Lueîfi:roăn]cauarceensţtîâ,oăedLoî:enîu]ajutoare,ordestat
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri 1

Proiectul de act nomiativ nu se referă la acest domehiu.
3.6. Impactu] asupra mediului înconjurător
Proiectul de act nomativ nu se referă la acest domehiu.
3.7. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspProiectuldeactnormativnusereferălaacestdome6ctiva Înovărîi şÎ digitalizărîî1.nlu.

3.8. Evaluarea costurilor şi beneficîîlor din perspţctiva dezvoltării durabile
Proiectul de act norrnativ nu se referă la acest domeniu.
3.9. Alte Înformatii 111

Nu au fost identificate.
Secţiunea a 4-a 1

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt,pentruanuicurent,câtşîpetermeniung(pe5ahi),inciusivinformaţîicuprivire

Ia cheltuieli Şi veniturî.***)
'                           -în mii lei a`ON) -



Indicatori Anulcurent Următoa ',oTI.I panltru Media pe cinci ani

1 2 3 4 5 6 7
4.1 Modificări aleveniturilorbugetare,plus/minus,dincare:

a) buget de stat, din acesta:i.impozitpeprofitii.impozitpevenit

b) bugete localei.impozitpeprofit

c) bugetul asiguărilorsocialedestat:i.contribuţiideasigurări

d) alte tipuri de venituri(sevamenţionanaturaacestora)

i

4.2 Modificări alecheltuielilorbugetare,plus/minus,dincare:

a) buget de stat, din acesta:i.cheltuielidepersonalbunuiŞiservicii

b) bugete locale:i.cheltuielide personalii.bunurişiservicii

!

c) bugetul asiguărilorsocialedestat:i.cheltuielidepersonalbunurisiservicii

d) alte tipui de cheltuieli(sevamenţionanaturaacestora)

4.3 Impact financiar,plus/minus,dincare:a)bugetdestat

4.3 Impact financiar,plus/minus,dincare:a)bugetdestat 11

b) bugete locale
1

4.4 Propuneri pentruacoperireacreşteriicheltuielilorbugetare
1



4.5 Propmeri pentru a
1

compensa reducerea
veniturilor bugetare 1

4.6 Calcule detaliateprivindfimdamentareamodificărilorveniturilorşi/saucheltuielilorbugetare 111

4.7 Prezentarea, în cazul proiectelor de acte nomati e a căror adoptare atrage majorarea
cheltuielilor bugetare, a umătoarelor documente:

2ofidşi::măriŢecişŢăc::e;|=tăţriF|:au#;i5oâţ,i:ţ3?it"ăr.d:Îiop/3toeoz2efe";viz'"mde?:â#:::gâ:'''â:iccui
utilizată;
b) declaraţie confom căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cuobiectiveleşipriorităţilestrategicespecificateînstrătegiafiscal-bugetară,culegeabugetarăanualăşicuplafoaneledecheltuieliprezeritate^mstrategiafiscal-bugetară.

4.8 Alte infomaţii
Secţiunea a 5-a:

1

Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare
5.1. Măsuri normative necesare  pentru  aplicare,a  prevederilor proiectului de act
normativ
Proiectul de act nomativ nu se referă la acest domeniu.

Î.r2o.i:cmtupiadc:Ua'c::UoP:aa:îev8is|asţ:erîeîfi:r:°[::cneî=t`daoc:#iî.'°rpublice
5.3.Conformîtateaproiectuluîdeactnormativcu+egislaţiauE(încazulproiectelor
ce transpun sau asîgură aplicarea unor prevederi de drept UE).Proiectuldeactnormativnusereferălaacestdomehiu.

5.3.1. Măsuri normative necesare transpuneriî dîrectivelor UE
Proiectul de act normativ nu se referă la acest domehiu.

Ş.r3o.i2e.c#|ăâ:raicŢ::=a::rvennues3sraerfi3raăp|I:caăcreî:tadcot::îi'ue.gislativeuE
5.4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Eur 1Îpene

Proiectul de act nomiativ nu se referă la acest domeniu.
5.5.   Alte   acte   normatîve     şi/sau   documente internaţionale   dîn   care   decurgnlu.
angajamente asumate
Proiectul de act nomativ nu se referă la acest dome

5.6. Alte informaţii                                                            ]
Nu au fost identificate.

consuităriieefectuateînvedseerceg;Ueni:::r€-r:;|proiectuiuîdeactnormativ
6.1. Informaţii privind neaplicarea procedurii de| participare la elaborarea actelornormative

Proiectul de act nomativ nu se referă la acest domeniu.
6.2.  Informaţii  privind  procesul  de  consultare  qu  organizaţîî  neguvernamentale,
i;::iite:t:|ddeecaecrtc::a=ea::vait:;erîâfneirsăŢâ::e::iâ3ie;Liu.

10



6.3. Informaţîi despre consultările organizate cu 4utorităţile administraţiei publiceIocale

Proiectul de act normativ nu se referă la acest domehiu.
6.4.  Informaţiî  privînd  puncte  de vedere/opinii |emise  de  organisme  consultative
constîtuite prin acte normative
Proiectul de act norinativ nu se referă la acest domeniu.
6.5. Informaţii prîvind avizarea de către:               '
a) Consi]iul Legîslativ - Se solicită aviz
b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării
c) Consîliul Economic şi Social
d) Consiliul Concurenţeî - se solicita aviz
e) Curtea de Conturi
6.6 Alte informaţii
Nu au fost identificate.

Secţiunea a 7-a:
Activităţi de informare publică privînd elaborarea şÎ implementarea proîectuluî

de act normativ
7.1 Informarea societătii civile cu privire la elaboŢarea proiectuluî de act normativ

Proiectul prezentului act nomativ îndeplineşte propedua de transparenţă în condiîiile
art 7 aLrim (13) din Legea nr. 52/2003 privind transi)qrenţa decizională în administraţia
p2/Z7/z.că,  rGpz/Z)/z.cczfă  Proiectul de act nomativ a fipst publicat pe pagina de intemet a
Ministerului Economiei, Digitalizării, Antreprenoriătului Şi Turismului,
7.2Informarea societăţii civile cu privîre la eventţialul impact asupra medîului în

urma
Împlementăriî proîectului de act normativ, precu,m şi efectele asupra sănătăţii şÎ
securităţii cetăţenilor sau diversităţiî biologice.    /

Proiectul de act nomativ nu se referă la acest domeniu.
1

Secţiunea a 8-a:
Măsuri prîvind implementarea, monitorizarea şi evaluarea proîectului de act

normativ
8.1 Măsurile de punere în aplicare a proiectuluî qe act normativ

Proiectul de act normativ nu se referă la acest domehiu.
8.2 Alte informaţii                                                           'Nuaufostidentificate.
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Faţă  de  cele  prezentate,  a  fost  elaborat  proiectul  de  Lege  privind  aprobarea

Ordonanţei de urgenţă pentru modificarea şi completarea unor acte nomative, pe care îl

supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM+MINISTRU
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